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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Toν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας , κ. Κώστα Σκρέκα. 

            Tην Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Λίνα Μενδώνη. 

            Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γεώργιο Γεωργαντά. 

Θέμα: «Παραχώρηση αρχαιολογικών χώρων και αγροτικής γης για εγκατάσταση 

ΑΠΕ.» 

Κυρία και κύριοι Υπουργοί, 

Η υπέρμετρη ανάπτυξη των Αιολικών Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 

[Α.Σ.Π.Η.Ε.], χωρίς κατάλληλο σχεδιασμό, και η επέκτασή τους σε διεθνούς εμβέλειας 

ενδιαιτήματα και οικολογικά ευαίσθητες περιοχές μπορεί να έχει καταστροφικά 

αποτελέσματα για τη βιοποικιλότητα και τις οικοσυστημικές παρεχόμενες υπηρεσίες.1  

Με τον πρόσφατα ψηφισθέντα νόμο «Εκσυγχρονισμός της Αδειοδοτικής Διαδικασίας 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας - Β’ Φάση, Aδειοδότηση Παραγωγής και Αποθήκευσης 

Ηλεκτρικής Ενέργειας, Πλαίσιο Ανάπτυξης Πιλοτικών Θαλάσσιων Πλωτών 

Φωτοβολταϊκών Σταθμών και Ειδικότερες διατάξεις για την Ενέργεια και την 

Προστασία του Περιβάλλοντος», το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

αποπειράται να παραδώσει αγροτική γη και  αρχαιολογικούς χώρους για εγκατάσταση 

έργων ΑΠΕ. 

Σύμφωνα δε, με την πρόσφατη ανακοίνωση του Πανελλαδικού Δικτύου 

Συλλογικοτήτων για την Ενέργεια “δημιουργείται θεσμικό πλαίσιο για νέες κατηγορίες 

ενεργειακών έργων, για τις οποίες καθορίζονται λεπτομερώς οικονομικές και τεχνικές 

παράμετροι, αλλά δεν καθορίζεται οτιδήποτε σχετικό με τις περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις τους, μερικές από τις οποίες δεν έχουν εξακριβωθεί ακόμα παγκοσμίως. 

Τίθεται λοιπόν το ερώτημα: σε ποια βάση συντάσσονται και ελέγχονται οι μελέτες  

περιβαλλοντικών επιπτώσεων γι’ αυτά τα έργα; 

Η ρύθμιση προβλέπει ότι με απόφαση του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων δύνανται να παραχωρούνται ακίνητα «ανεξαρτήτως έκτασης» για 

εγκατάσταση σταθμών ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ και συστημάτων αποθήκευσης, 

χωρίς δημοπρασία, μετά από αίτηση του εκάστοτε ενδιαφερόμενου. Επίσης, η χρήση 

παραχωρείται στον αιτούντα για όσο χρόνο εξυπηρετείται ο σκοπός της παραχώρησης, 

με ανώτατο όριο τα 40 έτη.” 

                                                             
1 Rehbein, J.A., et al., 2020 Renewable energy development threatens many globally important 
biodiversity areas. Global Change Biology, 2020. 26(5): p. 3040-3051. 
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Η ακολουθούμενη τακτική, ο τρόπος χωροθέτησης των Αιολικών Σταθμών Παραγωγής 

Ηλεκτρικής Ενέργειας [Α.Σ.Π.Η.Ε.], ουσιαστικά χωρίς ειδικό σχέδιο χωροταξικό για την 

εγκατάσταση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, υπονομεύει την ορθολογική ανάπτυξη 

των ανανεώσιμων πηγών έναντι των ορυκτών καυσίμων. 

Παράλληλα, ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων σε ανακοίνωσή του ζητά την άμεση 

απόσυρση της παραγράφου 9, Άρθρο 1 της επεξεργασίας του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχετικά με την παραχώρηση αρχαιολογικών 

χωρών για εγκατάσταση Α.Π.Ε.. Επιπλέον εκφράζει “την αγωνία του για την εν γένει 

άναρχη και χωρίς κεντρικό σχεδιασμό τμηματική αδειοδότηση αιολικών πάρκων 

μεγάλης κλίμακας, χωρίς μελέτες αναγκαιότητας και βιωσιμότητας, που θέτουν σε 

άμεσο ή έμμεσο κίνδυνο τις αρχαιότητες και εν γένει την πολιτιστική κληρονομιά, το 

περιβάλλον μνημείων αλλά και το φυσικό περιβάλλον.” 

Όπως σημειώνει o Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων, “στην παράγραφο 9 του άρθρου 1 

προβλέπεται ότι «η παραχώρηση με αντίτιμο των ακινήτων του υπ. Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων για εγκατάσταση μεγάλης κλίμακας επενδύσεων ΑΠΕ 

“εφαρμόζεται και επί ακινήτων… τα οποία αποτελούν αρχαιολογικούς χώρους, 

αρχαιολογικές ζώνες προστασίας, ιστορικούς τόπους, τόπους πλησίον μνημείων και εν 

γένει σε ακίνητα περιοχών που εμπίπτουν στον ν. 4858/2021. Τα ακίνητα αυτά 

παραχωρούνται κατόπιν σύμφωνης γνώμης των κατά τόπο και καθ’ ύλην αρμόδιων 

Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ, σύμφωνα με το ν. 4858/2021, υπό τους όρους που τίθενται 

κάθε φορά από αυτές”. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

- Ποια σκοπιμότητα εξυπηρετεί η τροπολογία που κατέθεσε το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας στη Βουλή στο πλαίσιο του πρόσφατα ψηφισθέντος 

νόμου, με την οποία παραδίδει πολύτιμη αγροτική γη και αρχαιολογικούς χώρους για 

εγκατάσταση έργων ΑΠΕ; 

- Γιατί το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης αλλάζει την χρήση γης ακινήτων δικής του 

αρμοδιότητας που προορίζονται να προωθήσουν την αγροτική οικονομία και 

παραγωγή;  

- Συναινεί το Υπουργείο Πολιτισμού με το έργο εγκατάστασης Αιολικού Σταθμού 

Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας στη γεωγραφική ζώνη του Αρχαίου Θεάτρου 

Μακύνειας Δήμου Ναυπακτίας, έργο που πλήττει την πολιτιστική κληρονομιά της 

χώρας μας;  
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